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Kính gửi:
- UBND các phường xã

- Các đơn vị dự toán, trường học: THCS, TH, MN.

Căn cứ Công văn số 3259/STC-KHNS ngày 21/12/2017 của Sở Tài chính về việc Hướng dẫn thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2018;

Căn cứ Công văn số 3446/STC-QLGCS ngày 29/12/2017 của Sở Tài chính về việc Thực hiện mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung năm 2018,

Phòng Tài chính – Kế hoạch thành phố đề nghị các đơn vị trên địa bàn thành phố triển khai thực hiện mua sắm tài sản trong danh mục mua sắm tập trung (MSTT) năm 2018 như sau:

1. Mua sắm theo dự toán giao đầu năm 2018:

Căn cứ thông báo dự toán mua sắm tài sản được cấp có thẩm quyền giao, đơn vị cập nhật số liệu vào hệ thống phần mềm đăng ký MSTT (theo địa chỉ: http://qlts.haiduong.gov.vn), lập văn bản đăng ký mua sắm tài sản in trên phần mềm (Mẫu số 01/ĐK/MSTT), có dấu đỏ gửi Phòng Tài chính – Kế hoạch chậm nhất đến ngày 31/01/2018 để đăng ký MSTT. Các khoản kinh phí mua săm, sửa chữa bố trí trong dự toán giao đầu năm nhưng đến 30/6/2018 chưa được phê duyệt dự toán, chưa thực hiện bất kỳ công việc nào của công tác tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định của Luật Đấu thầu và các văn bản hướng dẫn Luật sẽ bị dừng thực hiện và kiên quyết cắt giảm để bổ sung dự phòng ngân sách các cấp.
2. Mua sắm theo dự toán bổ sung, phát sinh trong năm 2018:

Trường hợp các đơn vị được bổ sung kinh phí mua sắm hoặc mua sắm từ nguồn Quỹ phát triển hoạt động sự nghiệp, từ nguồn thu hợp pháp khác các tài sản thuộc danh mục MSTT, đơn vị gửi đăng ký nhu cầu mua sắm kèm theo quyết định bổ sung kinh phí hoặc quyết định mua sắm tài sản của cấp có thẩm quyền về Phòng Tài chính – Kế hoạch mỗi tháng một lần để tổng hợp gửi Trung tâm Tư vấn và Dịch vụ Tài chính thuộc Sở Tài chính (đơn vị được giao nhiệm vụ mua sắm tập trung của tỉnh). 

Đề nghị đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện, có vấn đề vướng mắc trong quá trình triển khai, đề nghị phản ánh kịp thời về Phòng Tài chính – Kế hoạch để phối hợp giải quyết./.
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